

娄底正式认定邓锦杰为见义勇为

# 今天，一起去送英雄最后一程

7月3日下午5点45分左右，年仅27岁的邓锦杰为了营救溺水的一家三口，奋不顾身跳入河中。不幸的是，由于河水湍急，邓锦杰反而被河水吞噬。出乎意外，被大伙齐心协力救上岸的一家三口，连一声谢谢都没有，就悄悄地离开了出事地点（详见本报7月5日A03版）。

该报道见报后，引起了社会各界的广泛关注和热议，大家纷纷赞美邓锦杰为“平民英雄”的同时，也希望这一家三口之中的父母亲能早点站出来，勇敢地说声“对不起”。

■记者 谢能武 黄定都



7月5日晚，网友和邓锦杰生前好友围在一起为英雄默哀。（网友供图）

### 预告

## 邓锦杰追悼会 今日上午举行

据悉，救人英雄邓锦杰的追悼会定于7月6日上午9点在娄底市殡仪馆举行，愿送英雄最后一程的朋友，请于今天上午去殡仪馆给他献上一束花。

### 回应

## 警方正全力查找被救人员

据娄星区委宣传部提供的新闻通报称，7月4日下午，娄星区相关领导召集政府办、宣传、综治、公安等部门，召开了见义勇为行为会审会议。

会议认定邓锦杰、蒋成爱的行为为见义勇为行为，要求区综治办立即报区人民政府予以公示后确认，会议还安排了四个专门工作组落实各项工作。目前，公安部门还在全力查找被救人员。

### 互动

## 曾经，他爱狗如命 如今，请为他延续爱

在娄底养狗圈里，邓锦杰爱狗如命，声名远扬。他是娄底市娄星区茶园塘镇群村人，却在城郊的罗家社区租用了一片200多平方米的民房喂养名贵犬，一养就是10年。如今邓锦杰永别了，他精心喂养的16条狗没了主人。

7月5日下午，记者来到邓锦杰生前喂养狗的一排低矮的民房内，刚一推开房门，院子里便传来此起彼伏的狗叫声。“谁呀？”一名瘦小的男孩从狗群里一边往门口走，一边询问着。男孩姓曹，和邓锦杰生前是挚交，两人都是娄底狗友会的成员。他说，邓锦杰生前只要看到无家可归的流浪狗和伤病狗，就尽力收留。“他手头并不宽裕，每年的租金要好几万。”曹先生告诉记者，“他有时宁可只吃一餐饭，也要省下钱来喂狗”。

与曹先生一样义务帮忙打理狗舍的，还有另一个男孩小杨。小杨告诉记者，当得知邓锦杰不幸遇难后，连日来，一些狗友会的义工主动跑来帮忙。“但长此以往，肯定不是办法”。小杨说，他们几个人经过认真讨论，决定替这些狗狗们寻找新家，希望社会上喜欢狗的爱心人士能够认养狗狗，善待狗狗。

据统计，狗舍内有一条怀孕的卡斯罗猛犬，一条体型庞大的卡斯罗公犬，一条边牧，7条DDR小狗（东德），一条成年母DDR，一条成年公DDR，一条德系杜宾母狗，合计6条大狗，7条小狗。

爱心认养热线：15973868316（曹先生）18975680101（杨先生）

### 邓锦杰的自白

## 很普通，我只是一个养犬滴

做人须简单，不沉迷幻想，不茫然未来，走今天的路，过当下的生活……

不慕繁华，不必雕琢。对人朴实，做事踏实，懂得取舍，学会付出。

不负重心灵，不伪装，让脚步轻盈，让快乐常在。

不贪功急进，不张扬自我，成功时低调，失败后洒脱。

简单是我人生的底色，病了，一个人扛；烦了，一个人藏；痛了，一个人挡；街上，一个人逛；路上，一个人想；晚上，一个人的床。

事业上有喜有悲，我所谓滴事业就是陪伴着狼儿。

从2002年了解狼犬到2003年接触犬、2004年繁殖民间狼犬，天复一天、年复一年、有开心、有伤心、有失望、也有希望……

遥远的记忆，芬芳如昨。只是那一树花香，已不是流年中遗失的一篱从容、一篱温馨。

若能，只想置一屋一舍于乡间、木槿花篱下。

（注：全文摘自邓锦杰的QQ空间，有删节，个别地方有改动）

### 死者家属

## “只想听他们对我弟说句‘谢谢’”

7月5日下午4时许，记者再次来到娄底市殡仪馆，邓锦杰安详地躺在冰棺里，其姐夫则在一旁满脸的疲惫。眼望着手足情深的弟弟就这样阴阳两隔，这位年近三十的坚强汉子再一次失声痛哭。

邓锦杰的姐夫告诉记者，弟弟的尸体从孙水河边转移至殡仪馆后，娄底市委常委、宣传部长伍美华等市、区领导先后赶赴娄底市殡仪馆专程慰问了亲属。

然而，被救一家三口至今没有露面。“他们一家三口一直没有来见见我弟弟最后一面，甚至没有和我们家属联系。”邓锦

杰的姐夫很无奈。

经过一晚的思量，他们已由当初的愤怒，变得冷静，“也许他们有难言之隐，不方便出面。”

不过，邓锦杰的姐夫还是希望，那对夫妻能送送躺在殡仪馆的弟弟，“不用他们承担什么责任，只要他们对我弟弟说一声‘谢谢’。”

邓锦杰的姐姐也表示，希望对方能站出来给个说法，“任何人都会有犯错误害怕担责的时候，我现在已经原谅他们了，只希望他们能勇敢站出来，让弟弟走得明明白白。”

### 施救者说

## “被救夫妇年纪都不大，老家是邵阳的”

有目击者告诉记者，7月3日下午，邓锦杰来到孙水河边遛狗，突然听到有人在河中心喊救命，邓锦杰来不及脱去长裤和鞋，就跳入河中。与此同时，有两名市民也加入了救人的行列。当一家三口被救起上岸时，大家才猛地发觉一同参与救人的邓锦杰不见了。

据目击者老谢的描述，这一家三口获救后未对下河救援的好心人表示谢意，甚至对旁人的善意提醒不理不睬，趁着大家全神贯注盯着河面营救时，一声不吭地消失了。

5日傍晚，在邓锦杰朋友的介绍下，记者找到了当天与他一同去河边的朋友以及在场的两名施救者。

其中的一位救人者叫蒋成爱，他回忆，当天在河中洗澡的有六七十人，当时出现险情的3人离游泳密集人群约有50多米距离。

蒋成爱说，他下水时发现，三人中的小孩最危险，两个成年人抱在一起，小孩被冲到了一边。他于是跑去救小孩。他记得，小孩是全身赤裸，年纪在四五岁。被救上来的时候还吐了他一身，嘴中念

叨着，“我不游泳了，我不游泳了”。

钟雄也参与了施救，他称自己经常在孙水河游泳，当天游了半个小时后就上岸了，正准备穿衣服时听到了女人的求救声，他看到河中间有人在一沉一浮。他于是赶紧下水，这时蒋成爱已经在救小孩，他于是去救小孩的妈妈，拉着小孩妈妈的手往岸边拖。

快到岸边时，蒋成爱把小孩救了过来，送到了钟雄手中。蒋成爱记得，这时小孩的妈妈大喊大闹，称快去救她老公。钟雄则把母子俩护送到岸上，就在他去柳树下拿衣服的时候，母子等一行偷偷离开了。

据蒋成爱回忆，被救的小孩是男生，当时全身赤裸。被救的女子，年纪在25岁以下，皮肤白皙，头发齐肩，体型偏瘦，据他估计，她的体重在90斤左右，身高155CM，面容姣好。他和孩子的爸爸擦肩而过，记忆中，该男子年纪也是二十多岁，对方短发，身形瘦小，皮肤黑。

钟雄称，自己在和孩子母亲交谈中得知，对方老家是邵阳。他表示，岸上还有一名女士和他们是一起的，对方比孩子的母亲年长，听说是姐姐。